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ПОСЛЕДИЧНЕ РЕЧЕНИЦЕ У АДМИНИСТРАТИВНО-
ПРАВНОМ СТИЛУ СРПСКОГ ЈЕЗИКА У 19. ВЕКУ2

У овом раду бавимо се статусом последичних реченица у административно-правном стилу 
19. века. Као корпус коришћени су текстови законодавно-правног стила донети у 19. веку 
(устави и законски текстови из Зборника закона, уредаба и уредбених указа). У анализи је 
коришћена комбинација синтаксичко-семантичке, функционалностилске и историјскојезичке 
методе са методом теорије права. Поредбене реченице нису честе у административно-
правном стилу 19. века. Највећи број примера су последичне реченице нерашчлањеног 
квалитативно-последичног типа. Уведене су општезависним субординатором да у комбинацији 
са корелативом тако, толико или демонстратиивном заменицом таков, такова, таково. 
Везник тако да јавља се и као формиран везник. Срећу се у оквиру вишеструкосложеног 
реченичног комплекса када указују на неку немогућност вршења радње, као и у случајевима 
интерференције са начинским значењем. Одликују и законске текстове који припадају 
комбинацији правног и научног стила, а посебно у оним са медицинском тематиком. 

Кључне речи: српски језик 19. века, административно-правни стил, зависносложене 
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1. УВОД

Тема рада јесте статус последичних реченица у административ-
но-правном стилу 19. века. За корпус су узети текстови законодав-
но-правног стила, донети у току 19. века: устави (1835, 1838, 1869, 
1888, 1901) и текстови из Зборника закона, уредаба и уредбених указа 
Кнежевине Србије (1840, 1845, 1847). У анализи су коришћени синтак-
сичко-семантички, историјскојезички и функционалностилски метод, 
допуњен методом теорије права (уп. Павловић 2018). У досадашњим 
проучавањима правног стила 19. века, колико је нама познато, нема 
помена о статусу последичних реченица (уп. Марковић 1994; Луковић 
1994; Луковић 2009; Радојевић 2015; Подгорац 1990). Правни стил у 
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Србији посебно се развија од тридесетих и четрдесетих година 19. века, 
а свој врхунац достиже на крају века, када правна продукција прелази 
из руку индивидуалних законодаваца у руке законодавних тела (Лу-
ковић 1994: 68–73). Милош Луковић, као најзначајнији проучавалац 
српског правног језика 19. века, језик прве половине века оцењује као 
„модернизовани доситејевски”, док је језик законских текстова друге 
половине века оцењен као језик вуковског типа, под утицајем шума-
дијско-војвођанских говора урбаних центара у Србији, Београда и Кра-
гујевца (Луковић 1994: 51, 72). Пошто није досад било посебних осврта 
на статус последичних реченица у административно-правном стилу 19. 
века, у раду анализирамо њихов статус, пратимо њихову темпорално-
аспекатску парадигму, издвајамо везнике последичних реченица, као и 
њихову улогу у административно-правном стилу, уз посебан нагласак 
на интерференцију како са другим реченичним типовима (начинске), 
тако на интерференцију административно-правног стила са другим 
функционалним стиловима, при чему долази и до појаве последичних 
реченица (на пример, интерференција са научним стилом) (Јанићије-
вић 2015: 69–76). 

2. ТЕОРИЈСКО-МЕТОДОЛОШКЕ НАПОМЕНЕ

У зависности од перспективизације и комуникативне хијерархије 
каузални однос може бити концептуализован као узрок или као после-
дица (Брабец и др. 1966: 209; Ковачевић 1998: 111; Силић, Прањковић 
2007: 344). Са аспекта развоја језика, последичне конструкције следе за 
узрочним, те је њихов систем мање развијен (Ковачевић 1998: 110–111). 
На основу анализе савременог и Вуковог језика, Милош Ковачевић из-
дваја пет типова последичних реченица: реченице с квалитативно-по-
следичном клаузом, реченице с чисто последичном клаузом, реченице 
с односом неадекватног услова у основној клаузи и последице у завис-
ној клаузи, реченице с односом недостатног услова у основној клаузи и 
последице у зависној клаузи и реченице с релативно-последичном кла-
узом конклузивног типа (Ковачевић 1998: 112). Последичне реченице 
повезане су са закључним, начинским, погодбеним, намерним, коли-
чинским и релативним реченицама (Вукојевић 2008: 2). У новијој фази 
развоја језика, као последица функционалностилске диференцијације, 
јавио се сложени везник тако да (Брабец и др. 1966: 209; Миновић 
1987: 107; Силић, Прањковић 2007: 344; Стевановић 1969: 863). У овим 
реченицама као корелативи јављају се заменички прилози тако и то-
лико, као и демонстративне заменице такав, толики (Барић и др. 1997: 
501–502; Брабец и др. 1966: 209; Лалевић 1962: 223; Миновић 1987: 
102; Мразовић, Вукадиновић 2009: 611–612; Пипер и др. 2018: 448; 
Силић, Прањковић 2007: 344; Станојчић, Поповић 1992: 319; Стевано-
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вић 1969: 863). Последичне реченице увек су у постпозицији (Миновић 
1987: 102–103; Пипер и др. 2018: 447; Станојчић, Поповић 1992: 320).

Последичне реченице у новинарском стилу XIX века се јављају у 
постпозицији. Њихов најчешћи везник је да, а у главној реченици на-
лазе се корелативи тако и толико. Почиње да се формира последични 
везник тако да. Корелатив је још увек део главне реченице, што пока-
зује употреба интерпункције. Срећу се потврде формираног сложеног 
везника тако да (Милановић 1998: 127–128). 

Последичне реченице не наводе све прегледане граматике из XIX 
и са почетка XX века. Адолфо Вебер Ткалчевић наводи везнике да, те, 
да не и истиче да су последичне реченице увек у постпозицији (Вебер 
1862: 131). Стојан Новаковић каже да у главној реченици може бити 
прилог тако или толико, а у зависној везник да (1894: 346). Томислав 
Маретић наводи везнике да, како и те (1899: 509), а исте субординаторе 
наводи и Александар Белић (2000: 183). 

3. АНАЛИЗА

Последичне реченице обухватају око два процената свих пронађе-
них примера у корпусу (1,98%). Највећи број примера је са општеза-
висним везником да у комбинацији са заменичким прилогом за начин 
тако или демонстративном заменицом таков, такова, таково/такав, 
таква, такво, а остатак примера уводи сложени општепоследични ве-
зник тако да. Све последичне реченице су у постпозицији (Вебер 1862: 
131, 158; Миновић 1987: 105; Пипер, Клајн 2013: 516; Пипер и др. 2018: 
448; Стевановић 1969: 861).

Највише примера последичних реченица уведено је општезави-
сним везником да у комбинацији са корелативно употребљеним заме-
ничким прилогом тако. Корелативни заменички прилог и субордина-
тор су у дистактном положају. Употреба глаголских времена у корпусу 
је ограничена, јер се ради о административно-правном стилу, у коме 
доминирају презент, футур, потенцијал и модални глаголи. У надређе-
ној реченици користе се свршени и несвршени потенцијал, свршени 
перфекат, свршени и несвршени презент или модални глаголи. После-
дичним реченицама кодира се прекршај који је почињен. Дело које пре-
кида важење закона (на пример, болест) кодирано је у свршеној форми. 
Нека трајна особина дата је у несвршеној форми или у форми модалног 
глагола, и, ретко, футура првог. У зависној реченици користе се неги-
рани несвршени потенцијал, свршени потенцијал, негирани свршени 
презент, модални глагол у афирмативној и негираној форми, несврше-
ни и свршени презент и, ретко, футур први. Нарочито су интересантни 
примери са негираним презентом и негираним потенцијалом, јер се 
њима антиципирају негативне последице или неизвршење неких прав-
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них норми. Последичне реченице кодирају мотивацију за доношење за-
кона. Ови примери се срећу током целе епохе: 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + негирани нес-
вршени потенцијал модалног глагола (зависна реченица): 

Ако би који од намесника тако у болест пао, да, по уверењу три 
лекара, које државни савет, на позив и у договору са друга два на-
месника, одреди, не би могао дужност своју вршити, онда ће, докле 
то стање траје, два остала намесника послове државне пуноважно од-
прављати (Устав 1969: 9); 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + негирани нес-
вршени потенцијал (зависна реченица): 

[...] па ће се ономе само, да изъ службе са пензіомъ изступи, дозво-
лити, кои бы десетъ или выше одъ десетъ година вѣрно и точно служіо, 
и у служби тѣлесно и душевно тако изнемогао и ослабіо, да небы ника-
ко за далю службу способанъ быо (Уредба (64) 1843/45: 211). 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + несвршени 
модални глагол у презенту: 

И они Чиновницы коє бы Правителство, узeвши у призрѣніє др-
жавну користъ и цѣль предпоставлѣну збогъ особыте явне или тайне, 
дуготраюће болести, или немоћи ума и тѣла, за тако слабе и неспособ-
не нашло, да они и по представленію касателногъ Надлежателства, 
коме речени Чиновницы подпадаю, дужости званія свога сходно 
постоєћима прописанима правилама никако са ползомъ обштомъ 
одправляти немогу, и зато бы ій у мирно станѣ поставити за добро 
нашло, задржаваю право на соразмѣрну пензію, башъ да и небы пуны 
десетъ година изслужили (Уредба (64) 1843/45: 212).

свршени презент (надређена реченица) + негирани несвршени 
потенцијал модалног глагола (зависна реченица):

У случају да који члан намесништва умре или тако оболи да по 
уверењу три лекара, које Државни савет одреди на позив она друга 
два намесника и у договору са њима, не би могао више никако своју 
дужност вршити, или најзад ако да оставку, друга ће два намесника 
отправљати државне послове до првога састанка Народне Скупштине 
која бира трећег намесника (Устав 1888: 40). 

модел свршени презент (надређена реченица) + негирани модал-
ни глагол у презенту (зависна реченица): 

У пенсију се они могу ставити само ако су навршили 40 година др-
жавне службе, или 65 година, или ако су тако оболели да не могу више 
вршити своју дужност (Устав 1888: 47); 
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модел свршени перфекат (надређена реченица) + негирани мо-
дални глагол у презенту (зависна реченица): 

Чиновник који је сенатор, не може бити пензионисан без свог 
пристанка, до навршене седамнаесте године, сем ако је навршио 40 
година државне службе или је тако оболео да не може вршити своју 
службу (Устав 1901: 24); 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + свршени пре-
зент (зависна реченица): 

Ако бы се кои войникъ своме Началнику у служби тако непоко-
ранъ показао, да се противъ нѣга силомъ оружія ополчи, и на нѣга 
нападне, таковый као бунтовникъ да буде стрелянъ (Закон XXI 1839/40: 
136). 

модел несвршени потенцијал (надређена реченица) + модални 
глагол у презенту (зависна реченица): 

Ако бы оне тако лаке быле, да ій вѣтаръ може носити, то треба 
на ньи каменъ, или дрво или грудву метнути [...] (Правила (30) 1841/45: 
126). 

модел несвршени презент (надређена реченица) + негирани мо-
дални глагол у презенту (зависна реченица):

Ако ли є пакъ путуюћій войникъ тако болестанъ, да не може 
яшити, то да му се одъ мѣста до мѣста кола или кочіє дати имаю [...] 
(Предписаније (28) 1841/45: 50). 

модел несвршени презент (надређена реченица) + негирани мо-
дални глагол у перфекту: 

 [...] а онъ ће одма Началника Одѣленія извѣстити, да є надлеж-
ный рачунъ тако неуреданъ, да се прегледанію нѣговомъ приступи-
ти ніє могло (Устројеније (81) 1844/45: 310). 

модел несвршени презент (надређена реченица) + модални гла-
гол (зависна реченица): 

Но ако є Лѣкаръ о нарави болести, у кою є карантинистъ пао, у 
сумньи, или ако є она доиста подозрителна, гнусна или прилѣпчива, 
или тако тежка, да болестникъ особите неге потребує; то се онъ мора 
съ нѣговомъ постельомъ и сасвимъ, што є на нѣму, у особиту колибу, 
коя є за шпиталь наменута, обзорно и брижльиво пренети [...] (Уредба 
(29) 1841/45: 75). 

модел несвршени презент (надређена реченица) + свршени по-
тенцијал (зависна реченица): 

Ако бы штету учинивша стока одъ ситнога реда была, или бы се 
при процѣньиваню штете нашло, да є иста стока тако незнатне вреднос-
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ти, да бы трошакъ, кои бы се на дуже нѣно издржаванѣ имaо чини-
ти, нѣну цѣну, коя іой по одбытку накнаде за штету и осмодневну 
рану остає, превазишао; онда нека Примирителный Судъ одма овако 
обстоятелство Срезскомъ Началнику яви [...] (Уредба (38) 1845/47: 93). 

модел свршени презент (надређена реченица) + модални глагол у 
презенту (зависна реченица):

Свe банкноте или новцы одъ артіє, све мѣнице или вексле, а и 
други папири, пошто се найпре, кадъ ій є повише у паклама, тако раз-
реде, да ій кадъ или димъ са свію страна, листъ по листъ, достизати 
и лизати може (Уредба (29) 1841/45: 98). 

модел свршени презент (надређена реченица) + модални глагол 
у перфекту: 

„Кадъ се пакъ догоди, да се на єдно и исто добро дужника више 
повѣрителя или кредитора’ у єданпутъ тако Суду ради интабулаціє при-
яве, да Судъ у томъ ни єднога одъ ньи поискано интабулиранѣ пре 
осталы҆ ніе мого предузети; то ћe се онда сви они упротоколлу интабу-
лаціє на єдномъ мѣсту, подъ єдномъ нумеромъ, и съ равнымъ и єднаки-
мъ правомъ ставит” (Указ (45) 1842/45: 163). 

 
модел свршени презент (надређена реченица) + негирани пре-

зент модалног глагола (зависна реченица): 
А ако исте ствари тако дођу, да се немаю ни одъ чега одвіяти и 

чистити, тад’ ће се узимати (Карантинска тарифа (75) 1843/45: 280). 

модел модални израз са инфинитивном допуном у презенту 
(надређена реченица) + несвршени презент (зависна реченица): 

Но ако бы се нашло и доказало, да удовица ніє способна, о своiой 
се дѣцы тако старати, да се она по имаюћемъ могућству уредно из-
државаю и воспитаваю; то ће онда тутори сами пензію пріймати и 
квитирати [...] (Уредба (42) 1845/47: 98–99). 

модел модални глагол са инфинитивном допуном у презенту 
(надређена реченица) + пасивни презент (зависна реченица): 

Денькови съ памукомъ и вуномъ, коє уздужъ на три мѣста съ обе 
стране тако распорити валя, да на шестъ мѣста, на среди и на оба 
угла, отворени буду (Уредба (29) 1841/45: 104–105); 

модел модални глагол са инфинитивном допуном у презенту 
(надређена реченица) + несвршени презент (зависна реченица): 

При томъ се мора іоштъ свакій денякъ свакій данъ єдномъ тако 
преврнути, да му она страна, коя є юче доле была, данасъ горе стои 
(Уредба (29) 1841/45: 105). 
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модел негирани несвршени презент (надређена реченица) + мо-
дални глагол у презенту:

Али млоги болестницы немаю тако яку наравь, да имъ она на тай 
начинъ може болесть изъ тѣла изъ рати (Уредба (29) 1841/45: 118). 

модел несвршени презент (надређена реченица) + несвршени 
презент (зависна реченица): 

Кодъ многи болестника, кои одъ куге леже, иде нѣнъ почетакъ, 
развитакъ и свршетакъ тако нагло єданъ за другимъ, да имъ є тежко 
границе разликовати (Уредба, додатак (29) 1841/45: 115); 

модел несвршени презент (надређена реченица) + негирани нес-
вршени презент (зависна реченица): 

Ствари, кои су тако лоше, да нищта не вреде, валя на ватри спа-
лити [...] (Правила (30) 1841/45: 126);

модел модални глагол у презенту (надређена реченица) + модал-
ни глагол у презенту (зависна реченица): 

Страже на кордонской линіи у свако, а особито у опасно време, 
тако треба да стоє, да єдна другу даню видити, у нoћи пакъ довикати 
може [...] (Правила (30) 1841/45: 122); 

свршени перфекат (надређена реченица) + несвршени презент 
(зависна реченица): 

Подъ 6. Марта т. г. П. № 644. явивши Совѣту Попечительство 
Внутреньи Дѣла, да се игранѣ картій у некима местима отечества наше-
гъ тако яко распрострло и уобычаило, да се млоги люди, своє послове 
и трговину пренебрегаваюћи, на картанѣ одаю, чимъ се не само уп-
ропашћаваю него и у дугъ и разна изступленія падаю, предложило му є, 
да Уредбу противу картаня изда (Закон (21) 1845/47: 62);

модел свршени пасивни перфекат (надређена реченица) + модал-
ни глагол у потенцијалу (зависна реченица):

[...] ништа манѣ исто є правило тако написано, да бы невешти 
Судіє могли по истомъ мислити, да су они дужни у свакомъ случаю 
у суђeнѣ предузимати сва злочинства, за коя бы само дознали, да 
нису наказана (Правило (19) 1845/47: 59); 

модел свршени перфекат (надређена реченица) + негирани свр-
шени перфекат (зависна реченица): 

Али ни онда неће удовица пензію примати, ако се є пре законымъ 
путемъ тако одъ свога мужа разставила, да збогъ своє кривице ніє 
право издржаваня или препитанія одъ овога добыла (Уредба (73) 
1843/45: 270). 
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Јавља се и контактни положај између корелативног прилога тако 
и општезависног субординатора да, између којих се користи запета, за 
коју можемо претпоставити да означава интонациону паузу у предстан-
дардном периоду. Контактни положај је предуслов да се спој реанали-
зира у контекстуално неусловљени семантички спецификовани сложе-
ни последични везник тако да. Реанализа се дешава код квалитативно-
последичног типа реченице, у коме се корелатив тако јавља у финал-
ној позицији, у којој се губи интензификаторска улога (Ђуркин 2018: 
235–236). Реанализа изостаје када је прилог условљен структурном и 
семантичком валентношћу неког елемента надређене клаузе (Ђуркин 
2018: 237): 

модел несвршени презент (надређена реченица) + несвршени 
презент (зависна реченица): 

Ньинъ є отровъ веома прилѣпчивъ, тако, да оне не само своiо-
мъ матеріомъ, него и паромъ, слиномъ и осталымъ тѣлеснымъ из-
метомъ болестны оваца на здраве овце лако прелазе (Правила (78) 
1844/45: 289);

модел несвршени презент (надређена реченица) + свршени пре-
зент (зависна реченица): 

Сва горе изложена писма, понаособъ или у пакетима, држе се у 
кâду два сата и тако, да се са свію страна добро окаде (Уредба (29) 
1841/45: 100);

модел несвршени презент (надређена реченица) + модални гла-
гол са инфинитивном допуном (зависна реченица): 

За кордонске страже на пограничной линіи постоє карауле или 
чардацы, и то тако, да стражари добро могу съ ныи и изъ ньи и 
предсобомъ у ону страну, и лево и десно дуж’ линіє видити и сва 
когъ спазити, кои бы крадомъ или изъ незнаня преко нѣ у ову стра-
ну науміо или нагао ићи (Правила (30) 1841/45: 122); 

модел несвршени презент (надређена реченица) + негирани мо-
дални глагол (зависна реченица):

Поштанско заведеніє заводити, држати, и распространявати, при-
пада Правителству са исключителнымъ правомъ тако, да нико другій 
таково или подобно заведеніє установити и држати неможе, коє бы 
къ истомъ опредѣленію т. є. пренашаню періодическомъ стварій за 
Пошту назначены, служило (Устројеније (69) 1843/45: 243);

модел несвршени презент (надређена реченица) + футур први 
модалног глагола (зависна реченица): 

Припадаюћа пензія удовицы и дѣцы упокоєногъ чиновника остає 
свагда цѣлокупна, тако, да ће є у случаю смрти удовице, као майке, 
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заоставша по ньой дѣца, или ако бы дѣца помрла, ньина прежи-
вивша ій мати, као удовица чиновника, или ако бы єдно или выше 
одъ дѣще умрло, она, коя ће ій преживити, сву, безъ свакогъ одбит-
ка, уживати (Уредба (73) 1843/45: 263–264); 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + негирани по-
тенцијал модалног глагола (зависна реченица): 

Кои бы войникъ на своiой стражи заспао, или бы се опіо тако, 
да свою службу испунявати не бы могао, онай ће, быо Оффицыръ 
или простый войникъ, найстрожіє казнѣнъ, и у време немирно или 
на кордонской оштрой стражи по важности злы слѣдствіяи самога 
живота лишенъ быти (Закон XXI 1839/40: 139); 

модел свршени перфекат (надређена реченица) + негирани пер-
фекат модалног глагола (зависна реченица): 

Убійство безъ намѣренія и неотицe учинѣно , извинит’ ће се, ако 
се случайно догодило тако, да се никоимъ начиномъ избeћи, и съ най-
већимъ позоромъ предупредити ніє могло (Закон XXI 1839/40: 151); 

модел пасивни презент (футур други) (надређена реченица) + па-
сивни презент (футур други) (зависна реченица):

Судъ ће старати се, да казнь буде соразмѣрна кривици, тако да 
манѣ злочинство маньомъ, а веће вeћомъ казню казнѣно буде (Ус-
тројеније XXV 1840/1840: 186);

модел презент глагола бити (надређена реченица) + модални 
глагол у презенту (зависна реченица):

Пресуда Великимъ Судомъ изречена, єсте конечна, тако, да се съ 
ньомъ стране задовольити мораю, нити далѣга Суда тражити могу 
(Устројеније XXVI 1840/1840: 198);

модел свршени презент (главна реченица) + негирани футур први 
модалног глагола (зависна реченица):

Но ако се такове ствари безъ свакогъ завіютка донесу, тако, да се 
неће морати одъ подозрителны замотака, ужета и т. д. чистити, него 
ће се онако, како дођу, прописно, комъ принадлеже, предавати; то ће се 
онда на ньи узимати (Карантинска тарифа (75) 1843/45: 280); 

модел свршени презент / пасивни перфекат (надређени ком-
плекс) + свршени футур први (зависна реченица): 

Указъ овай добыва силу законну одъ Ђурђева дана ове године, за 
свe Вароши Окружне и све Паланке, и одъ тога дана престаю сва права 
и обвезателства, коя су дана была досадашньимъ Касапима тако, да ће 
Обштине по наредби Попечительства Внутренья Дѣла, лицытаціє 
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касапница сада одма расписати, и касапнище оному уступити, ко 
да выше аренде (Указ 1. (Пр.) 1839/1840: 227); 

модел негирани свршени презент (надређена реченица) + негира-
ни несвршени презент (зависна реченица): 

[...] да бы се сотимъ олакшанѣ учинило касси народной, докле годъ 
фондъ до совршеногъ станя свогъ не доспѣ, тако, да вeћъ выше по-
моћи изъ Правителственe кассе неузпотребує (Уредба (18) 1841/45: 
21); 

модел футур први (надређена реченица) + модални глагол (зави-
сна реченица): 

Слѣдователно свакій онай, кои се изъ сталне у привременну служ-
бу премѣсти, задржава права и званіє своє сталне службе, и потому 
онай, кои га у нѣговомъ сталномъ званію заступіо буде, быт’ ће на исто 
само привременно поставлѣнъ, тако, да се онайпрвый на своє стално 
званіє свагда, докле друго какво стално опредѣленіє добіо не буде, 
повратити може (Уредба (24) 1845/47: 66). 

У предстандардном периоду ове клаузе често показују начинско-
последичну интерференцију: 

Настоявати да се Пассоши, коє онъ издавао буде, по Высочай-
шымъ Хатишерифима Султанскимъ, основаннымъ на Трактатима, 
существующимъ измeђу Блистателне Порте Отоманске и Покрови-
телствуюћегъ Сербію Императорско-Русскогъ Двора, уважаваю свудъ 
изванъ границе Србске, тако, да се лицама онымъ, коя съ таковымъ 
путовала буду, никакова препятствія у Иностраннымъ Државама 
неполажу (Устројеније III 1839/40: 31); Лекаръ прободе съ иглицомь 
зрелый меуръ наузвышеномъ нѣговомъ краю (не у среди, саму рупи-
цу) тако, да сама чиста течность, а не крвь потече, и съ иглицомъ 
привати єдну каплю матеріє (Правила VII 1839/40: 75); Потомъ увати 
горню часть голе руке съ левакомъ, затегне кожу, каламити имаюћегъ 
се места съ палцемъ и првымъ прстомъ до нѣга тако, да кожа, глатко 
затегнута остане [...] (Правила VII 1839/40: 74–75); Кадъ є дугъ овако 
интабулиранъ, онъ є вeћъ скопчанъ са онымъ непокретнымъ добромъ, 
и лежи на нѣму као неко бреме тако, да се одделити одъ нѣга немо-
же, докле се годъ своимъ путемъ судєйски неизбрише (Уредба XVIII 
1839/40: 124). 

У корпусу је пронађен и у потпуности формиран сложени везник 
тако да, што се у предстандардном периоду означава и изостанком ин-
терпункције (Милановић 1998: 86–87). Овај везник бележи литература 
(Брабец и др. 1966: 209; Пипер и др. 2018: 447–448; Силић, Прањковић 
2007: 344; Стевановић 1969: 863). Везник тако да настао је „у проце-
су диференцијације и специјализације посљедичних и других грама-
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тичких значења у језику” (Ђуркин 2018: 235). Формиран је из потре-
бе да се последично значење изрази контекстуално неусловљеним се-
мантички спецификованим везничким средством (Ђуркин 2018: 235). 
Образовањем сложеног везника, зависна реченица постаје структурно 
рашчлањена, па се постиже „нерестриктивност, накнадност, могућност 
формалног одвајања, интонацијска и семантичка цјеловитост, аутоном-
ност, као и могућност релативно лаког преобликовања у независну ре-
ченицу” (Ђуркин 2018: 237–238). Лука Вукојевић овај везник издваја 
као „једини граматикализовани везник рашчлањених последичних ре-
ченица” (2008: 232). У питању је општепоследични везник карактерис-
тичан за све функционалне стилове, а његову велику дистрибуцију у 
административно-правном стилу запазила је и Веселина Ђуркин, која је 
то објашњава инхерентним особинама законодавно-правног подстила 
административно-правног стила „у чијем фокусу није откривање узро-
ка, о чему свједочи и слаба дистрибуциона моћ сложених узрочних вез-
ника, већ упућивање на посљедицу (реалну, често остварену), односно 
пацијентивно-посткаузативну, консеквентну ситуацију” (Ђуркин 2018: 
238): 

модел несвршени футур први (надређена реченица) + свршени 
презент (зависна реченица): 

Истимъ начиномъ ћe и по єданъ Членъ и по єданъ Кассехраните-
ль, изпрва по жребію, а после тога редомъ сваке године одъ званія свога 
одступати и на ньино мѣсто другій бирати се, тако да се за три годи-
не сви Членови и сви Кассехранительи новомъ избору подвргну и 
промѣну [...] (Уредба (18) 1841/45: 23–24);  

модел несвршени презент (надређена реченица) + модални гла-
гол у презенту (зависна реченица): 

[...] да су они, кои су изъ оне затворене стране овамо дошли, под-
пуно и сасвимъ здрави, тако да се у ову чисту, здраву землю безъ 
сваке опасности одъ кужне заразе слободно пустити могу (Уредба 
(29) 1841/45: 70);  

модел крњи перфекат (надређена реченица) + модални глагол 
(зависна реченица): 

„Я Н. Н., кои самь до садъ подданикъ Н. быо, ступаюћи у сажител-
ство Србско заклинѣмъ се Богомъ живымъ, да ћу као и другій рођeный 
Србинъ владаюћему Князу Србскомъ свагда вѣранъ быти, да ћу Устава 
земальскогъ, закона’ и уредба совѣстно придржавати се, власти зема-
льске слушати и ньима покоравати се, да ћу данакъ, даянія, и остала сва 
бремена земальска, коя се налагала буду, точно плaћати и носити, и све 
дужности сажителю Србскомъ свойствене вольно испунявати. Тако ми 
Богъ помогао, и тако да могу одговоръ дати на нѣговомъ страшномъ 
Суду.” (Уредба (80) 1844/45: 301); 
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модел несвршени футур први (надређена реченица) + несвршени 
футур први: 

Одушевленіє нѣгово, коимъ є онъ досадъ за добрымъ тежіо, при-
родна нѣгова мудрость и са мужествомъ скончана смерность и спрама 
старієга послушность питаю Мe тврдомъ надеждомъ, да ће Ми преваж-
но бреме владѣнія, коє Я данасъ на себе пріимамъ, лако быти сносити, 
да ћe Ми достоинство Княжеско, на коє самь Я данасъ ступіо, на утѣху и 
задовольство служити, и тако да ћу свагда узрока имати, благосиляти 
оне дане, кадъ самъ изборомъ Народа на высоко ово достоинство 
позванъ и кадъ самь на таково по Царскомъ потрђенію явно ступіо 
(Прокламација (83) (Пр.) 1842/45: 3 (352). 

У предстандардном периоду може се јавити и реченица са неги-
раним потенцијалом: 

[...] па ће се ономе само, да изъ службе са пензіомъ изступи, дозво-
лити, кои бы десетъ или выше одъ десетъ година вѣрно и точно служіо, 
и у служби тѣлесно и душевно тако изнемогао и ослабіо, да небы ника-
ко за далю службу способанъ быо (Уредба (64) 1843/45: 211).  

У надређеној реченици може се употребити и катафорски упо-
требљен заменички прилог за количину толико у комбинацији са су-
бординатором да (Барић и др. 1997: 502; Брабец и др. 1966: 209; Лале-
вић 1962: 223; Миновић 1987: 103; Мразовић, Вукадиновић 2009: 511; 
Пипер, Клајн 2013: 516; Силић, Прањковић 2007: 344; Стевановић 1969: 
863). Овде се остварује начинско-последична интерференција:

модел свршени презент (надређена реченица) + негирани сврше-
ни презент (зависна реченица): 

Потомъ увати горню часть голе руке съ левакомъ, затегне кожу, 
каламити имаюћегъ се места съ палцемъ и првымъ прстомъ до нѣга 
тако, да кожа, глатко затегнута остане; садъ убоде съ иглицомъ, съ 
каламлѣня матеріомъ снабдѣвeномъ, у кожу толико, да крвь не пође 
[...] (Правила VII 1839/40: 74–75). 

модел презент модалног глагола (надређена реченица) + презент 
модалног глагола (зависна реченица): 

Мoраю знати Србскій єзикъ и то у почетку баремъ толико, да 
болестника безъ толмача испытати и нуждно му наставленіе дати 
могу (Настављенија XIV1839/40: 108).

модел свршени презент (надређена реченица) + несвршени пре-
зент (зависна реченица): 

Одъ тада се наравь занима съ тимъ, да оно, што є вучацъ са го-
рео, одлучи одъ живота, средствомъ благогъ, доброгъ гновня, коє се съ 
поля до удубльину свудъ око цѣлога пришта разноси, и одъ когъ се мрт-
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ва краста скупля и у высъ диже, докъ се толико одъ дна не одвои, да 
само као о кончићу виси, коє се у четыри, седамъ или и выше дана, 
по мѣри снагe болестника или величине красте, учини (Уредба (29) 
1841/45: 119); 

модел презент глагола бити (надређена реченица) + негирани 
несвршени презент (зависна реченица): 

Но у томъ мотрити валя, да димъ нигда небуде толико якъ, да се 
писма безъ прилике негаравe (Уредба (29) 1841/45: 100); 

модел модални глагол у презенту (надређена реченица) + несвр-
шени презент (завршена реченица):

Укажу ли се съ почетка по цѣломъ тѣлу, или само на мѣстима, 
модре или црне, као сочиво велике, или іоштъ и манѣ пегe или петехіє, 
то болестницы іоштъ могу толико снагe имати, да су у станю по кући 
или по полю одати, али збогъ тога, што су имъ ноге у коленима кло-
нуле, єдва само каопіяни [...] (Уредба (29) 1841/45: 115). 

модел свршени потенцијал (надређена реченица) + свршени по-
тенцијал (зависна реченица):

Онай, кои бы се и самъ поєдинъ налогу Правителственномъ или 
предпоставлѣной власти толико противникомъ показао, да бы власти 
при извршиваню налога, Судейски пресуда, или дужности своє, у 
упорству свомъ оружаномъ рукомъ на супротъ стао, сматра се као 
насилникъ, и подложанъ є казни робіє одъ 1. до 5. година [...] (Уред-
ба (74) 1843/45: 274–275). 

У предстандардном периоду у надређеној реченици употребљава 
се и катафорски употребљена демонстративна заменица таки, так(в)
а, та(к)во. Демонстративне заменице као корелативе бележи литера-
тура (Барић и др. 1997: 502; Брабец и др. 1966: 209; Миновић 1987: 
103; Мразовић, Вукадиновић 2009: 611; Пипер, Клајн 2013: 516; Силић, 
Прањковић 2007: 344; Станојчић, Поповић 1992: 319; Стевановић 1969: 
863): 

модел несвршени презент (главна реченица) + негирани модални 
глагол у презенту (зависна реченица): 

Лѣкаръ, узъ когъ се налази и іоштъ єданъ карантинскій чиновни-
къ, у визитателной соби, гдѣ се и испытъ чиніо, визитира у карантинъ 
ступивше странне по голомъ тѣлу и у такой дальини иза преграде, да 
се съ ньимъ никако неможе помѣшати, али опетъ да може добро 
видити, едали су они, коє визитира, здравіи или се на ньима какви 
знацы куге налазе (Уредба (29) 1841/45: 69); 
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модел несвршени перфекат глагола бити (надређена реченица) + 
негирани модални глагол у перфекту (зависна реченица): 

Па aко є предидућа болесть упокоєногъ такова была, да се по 
ныой нія могло поуздано дознати, да є болестникъ сасвимъ чистъ 
одъ куге быо, или напротивъ тога, ако є онай изванъ сваке сумнѣ одъ 
куге умрео; онда треба лешъ съ свакомъ могућномъ предосторожносћу 
визитирати [...] (Уредба (29) 1841/45: 78); 

Демонстративна заменица за каквоћу јавља се у истој форми као 
и у савременом језику (такав, таква, такво): 

модел несвршени презент (надређена реченица) + модални гла-
гол у презенту (зависна реченица): 

Ако є пакъ рачунъ предварително прегледаный такавъ, да се ис-
пыту подвргнути може, онда ће се Рачуноиспытатель найпре уверити, 
єсу ли надлежне сумме добро израчунѣне [...] (Устројеније (81) 1844/45: 
310);

модел несвршени презент (надређена реченица) + негирани мо-
дални израз у презенту (зависна реченица):

Но ако се земља налази у таквим околностима, да није могућно 
ванредно сазвати скупштину, Књаз може, на предлог министарског 
савета, а по договору са државним саветом, решити, да се учини зајам, 
који не сме превазићи суму од две стотине хиљада дуката (Устав 1869: 
22); 

модел несвршени презент (надређена реченица) + несвршени 
презент (зависна реченица): 

Ако се пак пусти из недостатка доказа, а кривица је таква, да по-
нижава учитељски позив, решиће Министар Просвете како о враћању 
задржане плате тако и о опстанку дотична наставника у служби (Стено-
графске белешке 1899, Предлог закона о народним школама, 239); 

модел модални глагол (надређена реченица) + модални глагол у 
презенту (зависна реченица): 

Робства у овой земльи нема, то єсть нико не може човека у тако-
вой власти имати, да се съ ньмъ самопроизвольно као са стварима 
поступати и располагати може (Грађански законик 1844: 3).

У предстандардном периоду улогу корелатива има и синтагма 
оно/то стање: 

Саката, и она дѣца, коя збогъ каковe тѣлесне или душевне болести 
ни после пунолѣтногъ вѣка (пр. 10.) неће се моћи удомити или у оно 
станѣ поставити, да сама себи ужитакъ заслужую, уживат҆ ће при-
падаюћій имъ дѣо одъ пензіє и далѣ, и то или до смрти ньине илъ 
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докъ не оздраве (Уредба (73) 1843/45: 265); У слѣдству овогъ Совѣтъ є 
18. пр. Юнія № 604. рѣшio и Я одобравамъ: да се за трубаче Кавалерійс-
ке унапредакъ добровольници узимаю [...] но по истеченію 8. година 
службе да се изъ воинства одпуштаю, како не бы дужимъ задржаванѣмъ 
у служби у слабость и немоћь пали, и тиме се у то станѣ поставили, 
да имъ Правительство мора при одпуштаню изъ службе какову по-
моћь чинити и какво нарочно о ньима стараніє имати (Уредба (30) 
1845/47: 83). 

У једном примеру из предстандардног периода у надређеној рече-
ници јавља се заменички прилог дотле: 

Одъ, осталы участника, съ овима сдруживши се, кои су дотле, да 
су текъ на употреблѣну одъ властій силу уступити морали, подстре-
качи да се казне вѣчтомъ вобомъ (Уредба (74) 1843/45: 274).

4. ЗАКЉУЧАК 

Последичне реченице нису честе у административно-правном 
стилу XIX века. Обухватају око два посто примера у главном корпусу. 
Највећи број примера су последичне реченице нерашчлањеног квали-
тативно-последичног типа. Уведене су општезависним субординатором 
да у комбинацији са корелативом тако, који може бити у контактној 
или дистактној позицији у односу на субординатор. У предстандард-
ном периоду у контактном положају чест је знак интерпункције, што 
сугерише да везник није у потпуности срастао. Сложени везник тако 
да јавља се и као потпуно формиран. Установљена је интерференција 
са категоријом начина и циља. У улози корелатива, који има и интензи-
фикаторску улогу, јављају се и заменички прилог за количину толико и 
облици демонстративне заменице таков, такова, таково (таки, така, 
тако) (предстандардни период) или такав, такова, таково (стандард-
ни период). Ови примери користе се у законодавно-правном стилу када 
се указује на последицу доношења или недоношења закона. Последич-
не реченице јављају се у оквиру кодирања примарне хипотезе или као 
мотивација у преамбули. У главној реченици могу се наћи свршени и 
несвршени презент, свршени перфекат, модални глаголи или, ретко, 
футур први. У зависној реченици срећу се свршени и несвршени пре-
зент, потенцијал, модални глаголи и, ретко, футур први. Посебно су 
карактеристичне реченице са негираним потенцијалом или негираним 
презентом, који указује на неповољну околност која би могла уследити 
(болест или смрт). Последичне реченице употребљавају се и за укази-
вање на уређивање физичког простора, спречавање побуна и злоупо-
треба и томе слично. Типичне су за документе који показују интерфе-
ренцију са научним стилом, па се користе за медицинске процедуре и 
за опис болести.
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Jelena M. Pavlović Jovanović / ADVERBIAL CLAUSES OF REASON IN ADMIN-
ISTRATIVE AND LEGAL REGISTERS IN 19TH CENTURY SERBIAN LANGUAGE 

Summary / In this paper, we studied the status of adverbial clauses of reason in 
administrative and legal registers of the 19th century. Our corpus consisted of texts 
written in a style suitable for the 19th century administrative and legal registers (the 
constitutions and laws from the Collection of laws, norms and regulatory decrees). Dur-
ing the analysis, we used a combination of methods from syntax, semantics, functional 
stylistics, and historical linguistics, along with the methods from the theory of law. 
Clauses of comparison do not appear often in the administrative and legal registers 
of the 19th century. Clauses of reason do not appear often in the administrative and 
legal registers of the 19th century. The majority of examples consists of the clauses 
of reason of the unparsed qualitative consequential subtype. They are introduced 
via a general dependent subordinator да in combination with the correlatives тако, 
толико, or with the demonstrative pronouns таков, такова, таково. The conjunction 
тако да is utilized as a full-fledged conjunction as well. We encounter these examples 
within complex sentence structures when we wish to point out that it is impossible 
to conduct an action and in cases where there is an interference with the meaning 
of manner. The observed examples are a feature of legal texts which are a combina-
tion of the legal and scientific registers, especially in texts whose subject matter is 
the study of medicine. 

Key words: 19th century Serbian language, administrative and legal registers, complex 
dependent sentences, clauses of reason.
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